

2023年12月7日 星期四 今日8版 总第1977期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

陈文清主持召开会议专题研究公正司法工作时强调 全面推进公正司法促进社会公平正义

新华社北京12月6日电 中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清近日主持召开会议,继专题研究科学立法、严格执法之后,专题研究公正司法工作。会议强调,政法机关要贯彻落实习近平法治思想和习近平总书记关于“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的重要指示精神,全面推进公正司法,促进社会公平正义。

会议指出,党的十八大以来,政法机关以深化司法体制改革为牵引,以落实司法责任制为抓手,推进公正司法取得新成效。新时代新征程,政法机关要坚持司法为民、公正司法,不断满足人民群众对公平正义的更高需求。

会议强调,全面推进公正司法,既要遵守法律,又要遵循规律。要坚持权责统一,全面准确落实司法责任制,严格落实办案责任,完善问责惩戒机制,既要“让审理者裁判”,更要“由裁判者负责”。要坚持权力制约,规范司法权力运行,强化制约监督。要坚持公开公正,以公开促公正,以透明保廉洁。要坚持尊重程序,落实好依法回避、证据裁判等原则,实现实体公正和程序公正统一。推进公正司法要以严格依法办事为基础,对刑事案件做到不枉不纵、宽严相济,对民事案件做到案结事了、定分止争,对行政案件做到政通人和、取信于民。王小洪、张军、应勇出席会议。

农户痛失女儿再遭电信诈骗,家庭陷入困境 深渝银四家检察院千里接力传递关爱

本报首席记者 王潇翊



检察官干警为王某某办理司法救助金发放手续。

银川市人民检察院供图

过了一段时间,王某某收到某银行发来的提示还款短信,才惊觉自己上次接到的电话是诈骗电话,立即报警。

7月,李某因参与诈骗被深圳警方抓捕归案,交代了多起自己参与的诈骗案件,其

中就包括诈骗王某某一案。11月,深圳市光明区检察院以李某涉嫌诈骗罪向深圳市光明区人民法院提起公诉。由于犯罪嫌疑人无退赔能力,光明区检察院认为该案被害人王某某很有可能符合司法救助条件,

遂对王某某及其家庭境况进行调查。调查中,检察官发现,王某某不仅是李某诈骗案的被害人,还是发生在银川的邹某抢劫案的被害人母亲。

一次意外,一条生命陨落

12月6日记者了解到,邹某原是宁夏某科技公司员工,2013年至2015年,其在彭阳投资有机种植,结果失败,生活陷入困境的他萌生了抢劫的想法。2016年5月下旬,邹某多次在银川寻找作案对象。5月24日22时许,邹某行至银川市中海国际小区北侧桥头时,发现停着一辆车,车灯亮着,车里坐着一个年轻女孩正在玩手机。确认四下无人后,邹某掏出事先准备好的弹簧刀,拉开后推车门进入车内,用自制布袋套住女孩头部,将刀架在女孩脖颈处索要其随身财物。拿到财物和银行卡后,为了防止女孩呼救,邹某用力拉紧布袋,致女孩陷入昏迷,邹某逃离现场。次日凌晨,附近的2名保安在巡逻时发现异常并报警,此时女孩已死亡。邹某逃离现场后,拿着女孩的银行卡取了7000多元,畏罪潜逃。2022年3月,邹某被抓获,被移送银川市检察院审查起诉。2023年10月,经审理,法院以抢劫罪判处邹某死刑。该案中的女孩就是王某某的女儿。

(下转02版)

新时代新征程·“枫桥经验”宁夏新实践

利通区金星镇金花园社区:

“兰花芬芳”在“枫”景中绽放

本报记者 刘炳宇



志愿服务队队员走家入户化解矛盾纠纷,为群众排忧解难。

(资料图片)

少。”金花园社区党委书记张丽萍说,社区成立“联合党委”后,将辖区10家机关事业单位吸纳为成员单位,吸纳415名党员干部下沉网格开展志愿服务,将一个个“党

建孤岛”串联成“党建高地”。开展“我为群众办实事”实践活动26场,以“石榴籽会客厅”“凉亭议事会”为载体举办居民议事会12场次。截至目前,共解决路灯不亮、

“兰花芬芳”志愿服务解纷一线

今年8月的一天,金花园A区东10号楼的某单元下水管道堵塞,影响该单元居民的正常生活。该小区热心志愿服务的铁占明主动联系网格员,同时约上物业公司维修人员,一同找到居民商量解决办法。

维修人员实地查看堵塞情况,发现金花园A区楼房修建较早,且东10号楼一楼都是商户,下水管道经常堵塞,污水渗出管道流入居民家中,维修费用大概需要1.3万元。

向居民们说明下水管道情况后,大家纷纷表示支持,但得知维修费用需要大家平摊,有居民提出反对意见,还有人与一楼的商户争吵起来。

(下转02版)

纳凉亭变身“议事亭”

前,一楼的一户居民却发出反对的声音。该居民说:“凉亭的位置离我们楼太近了,要是大家都坐在凉亭里聊天,声音太大了,会吵到我家老人和孩子,也会影响我们休息。”考虑到该居民的意见,工程被暂缓。

一天,社区网格员在小区听到吵闹声,立即上前询问,了解具体情况,原来是提出异议的居民与在现场测绘的施工人员发生了争执。

网格员告诉该居民,建造凉亭经过了住建局的同意,符合规

定,也征求过西4号楼居民的意见,当时

大伙都同意。但该居民一直强调凉亭离其家太近,会影响他们休息,坚决不同意进行施工。

网格员调解无果,将此事上报给社区,社区书记第一时间赶到现场进行调解。“凉亭一头连接着社区,一头连接着居民,凉亭建好之后,社区和居民可以在凉亭共同议事,让居民参与到社区的治理中。我们向你保证会让网格员在休息时间多巡视,不会影响到你们休息。”社区工作人员与该居民多次沟通,最终,该居民同意建造凉亭。

(下转02版)

415名党员干部下沉网格办实事

2021年4月,金花园社区得知住在金花园A区的低保户宗某因病去世,其家庭负债累累,连丧葬费都负担不起的消息后,倡议开展募捐活动,街坊邻里积极响应,爱心接力迅速展开,仅2天时间,就募捐到10020元。老党员孙彦民在自己也不富裕的情况下,捐助了1000元,亲自送到宗某家人手中,帮助宗某家庭渡过难关,使宗某顺利安葬。

“社区治理和为民服务工作做得好不好,不是看墙上的荣誉有多少个,而是要看群众的笑脸有多少张。一个社区几十栋楼看着不大,一家一户的事情看着不难,可真要做到让群众满意,难题还不

“塞上枫桥”新实践

铁占明:化解矛盾的热心肠

“几十岁的人了,还和3岁小孩置气?”“你说的话也太不好听了,是你们楼上制造噪音给我们带来伤害,反过头还说我不可以搬走,哪有这样的道理!”2021年秋天,吴忠市利通区金星镇金花园A区某楼一楼的郭师傅和二楼的马师傅因为噪音问题吵得不可开交,矛盾不断激化。得知此事后,小区“铁班长”志愿服务队的领头人铁占明第一时间找到双方当事人进行调解。

(下转02版)

拍品虽然好,出手须谨慎,法官提醒——

司法拍卖悔拍不支持“无理由退款”

本报记者 张怀民 马涛 通讯员 石惠玲

担相应的法律责任。

悔拍扰乱司法拍卖秩序

拉长当事人维权周期

“悔拍带来的法律后果显而易见,不仅扰乱了正常的执行程序,浪费了有限的司法资源,更重要的是拉长了当事人的维权周

期。”贺兰县人民法院执行局局长张旭曼说。因经营不善,某建筑公司向某金融公司借用资金周转,逾期未能偿还,被某金融公司诉至贺兰县法院,双方达成调解协议分期履行。然而某建筑公司始终未履行生效法律文书确定的给付义务,依据某金融公司的申请,贺兰县法院启动对被执行人某建筑公

司名下财产进行网络司法拍卖的程序,并在拍卖公告中明确告知拍品情况、拍卖时间、流程、交款方式及悔拍承担的法律后果。

最终,李某竞拍成功,但其未在拍卖公

告指定期限内将拍卖尾款支付到法院账

户。经法院督促,李某仍未及时支付尾款。

(下转02版)



12月6日,灵武市公安局白土岗派出所在辖区学校开展安全宣传活动,教育引导孩子们平安上学。

能动司法解“法结”化“心结”一起十年行政侵权纠纷

本报讯(首席记者 马涛)“多亏了行政庭的2位法官,多次过来帮助协调,解开了困扰我20年的心结……”近日,73岁的当事人王某某将一面印着“勤勉为民 司法公正”的锦旗送到自治区高级人民法院,对该院行政庭2名法官耐心细致、高效尽责的工作作风表示感谢。

2002年,王某某等人注册成立某生态有限公司,并与当地政府签订《河滩地承包协议书》,在涉案土地上进行开发种植。2004年3月,当地政府实施某基金造林项目,将涉案土地的林权证颁给了第三人。2013年9月,当地政府以王某某等人的生态公司长期拖欠河滩承包费和不进行土地开发利用为由,解除了《河滩地承包协议书》。该生态公司2014年办理注销登记后,王某某等人以当地政府为第三人颁发林权证侵害原公司3465亩林木所有权为由多次信访、诉讼,并主张超过1亿元的赔偿。案件历经一审、二审、最高人民法院指令再审,最终确认当地政府的颁证行为违法,判决当地政府作出赔偿。2021年5月,当地政府作出决定赔偿王某某等人60万元,王某某等人不服再次提起诉讼。

“历经多年诉讼,王某某等人对行政机关的工作存在极大的抵触心理,行政机关工作人员在处理该案过程中也存在畏难情绪。”案件上诉至自治区高级人民法院后,该院行政庭法官胡文红面对这起多年积案,没有简单地一判了之,认真梳理王某某等人多年的诉讼卷宗,分析案情、理清思路后,通过抽丝剥茧,胡文红认为案件最核心的问题在于:因年代久远,王某某等人无法提交有力证据证明损失的数额,行政机关亦无法调查取证,双方对赔偿数额的主张差距过大,均缺少相应证据支撑,且经过多年谈判无法达成一致意见,矛盾处于无解状态。

为实质化解纠纷,自治区高级人民法院庭长王海滨和胡文红多次驱车前往涉案地调查核实,与当地行政争议协调化解中心、自然资源局对接,并主持召开座谈协调会,从前案卷宗中当事人认可的每一句话,提交的每一份申请,成立公司时股东的经济能力、可能的投资成本及预算、行政机关出具的确认材料等方面逐一向双方当事人分析事理、法理、情理。

经过一轮又一轮耐心细致地分析、释法,王某某等人的期待逐渐发生了变化。最终,王某某等人人权衡利弊,将赔偿金额降到合情合理,行政机关从实事求是的角度出发,同意了王某某等人提出的赔偿金额,双方达成和解,案件得以实质化解。

涉案金额1350余万元

原州公安打掉一“跑分”洗钱犯罪团伙

本报讯(记者 马琳 通讯员 马焯)近日,固原市公安局原州区分局经缜密侦查、循线深挖,成功打掉一“跑分”洗钱犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人20人,涉案金额1350余万元,扣押手机11部,冻结银行卡27张。

该局经侦部门在侦查“6·30”集资诈骗案件过程中发现,原州区参与人员将资金转入陈某某、陈某某乙、林某等人的账户。通过大量的数据分析、研判,以林某甲、林某乙为首的“跑分”洗钱犯罪团伙浮出水面。

为尽快破案,原州区公安分局立即抽调警力成立专案组,分组奔赴福建、广东、浙江、贵州等地,行程2万余公里,逐步摸清该犯罪团伙的组织构架及作案手法,并对相关嫌疑人基本情况予以固定。

随后,专案组开展收网抓捕行动,在网安等警种的大力支持和外省警方的协助下,捣毁了以林某甲为首的“跑分”洗钱犯罪团伙,抓获团伙成员20人。

经审讯,犯罪嫌疑人均如实供述其以高额回报,收购、出售、出租银行账户,帮助犯罪分子掩饰隐瞒犯罪所得,将资金进行转移的违法犯罪事实。

目前,犯罪嫌疑人均已被采取强制措施,案件正在进一步侦办中。

本报记者 丁丁 摄

拍品虽然好,出手须谨慎,法官提醒——

司法拍卖悔拍不支持“无理由退款”

本报记者 张怀民 马涛 通讯员 石惠玲

担相应的法律责任。

悔拍扰乱司法拍卖秩序

拉长当事人维权周期

“悔拍带来的法律后果显而易见,不仅扰乱了正常的执行程序,浪费了有限的司法资源,更重要的是拉长了当事人的维权周

期。”贺兰县人民法院执行局局长张旭曼说。因经营不善,某建筑公司向某金融公司借用资金周转,逾期未能偿还,被某金融公司诉至贺兰县法院,双方达成调解协议分期履行。然而某建筑公司始终未履行生效法律文书确定的给付义务,依据某金融公司的申请,贺兰县法院启动对被执行人某建筑公

司名下财产进行网络司法拍卖的程序,并在拍卖公告中明确告知拍品情况、拍卖时间、流程、交款方式及悔拍承担的法律后果。

最终,李某竞拍成功,但其未在拍卖公

告指定期限内将拍卖尾款支付到法院账

户。经法院督促,李某仍未及时支付尾款。

(下转02版)

近日,灵武市公安局白土岗派出所在辖区学校开展安全宣传活动,教育引导孩子们平安上学。

本报记者 丁丁 摄



总值班编委 倪慧 本版首席编辑 孙溪 版式设计 王荣 广告热线 6015975 新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 13099569083

征订热线 6017438 区外订阅专用邮发代号 73-500 发行投诉热线 4010973

吴忠新闻热线 13995057070 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156



宁夏法报
微信公众号



宁夏公告
小程序